

环境美 离家近 设施好 小小公园也能获国际大奖



■东山少爷公园

日前,在广州十六届人大一次会议举行第三次全体会议上,广州市人大代表通过投票表决,选出2022年广州十件民生实事,其中一件民生实事就是,2022年计划各区建设不少于2个口袋公园,全市共计划建设30个口袋公园。

据了解,目前,广州共建成口袋公园大约200个,未来会按照每5分钟社区生活圈至少建设1处口袋公园的标准,提升社区公园覆盖能力,并成为广州推进老旧小区改造“点睛之笔”。新快报记者实地走访发现,几分钟步行可达的口袋公园成为周围市民休闲的好去处,乐活度很高。不少口袋公园建得漂亮,市民用得舒心,纷纷点赞。

■统筹:新快报记者 邓毅富
■采写:新快报记者 邓毅富
谢源源 庄嘉宝 林钢威

威水 | 屡获大奖的口袋公园

冬日的阳光笼罩着广州市越秀区东山少爷公园,明晃晃的,暖和舒适,高高的云杉树,挺拔少枝丫,透光性很强,不少街坊在石基围成的凳上,优闲地聊天和休息。

东山少爷公园算得上是广州口袋公园的“明星”,拿奖拿到“手软”,去年底,该项目荣获亚洲最具指标性的设计大奖“GOOD DESIGN AWARD 2021”。这是该项目继2021年5月获得“2020AHLA 亚洲人居景观奖”金奖后,再次获得国际性奖项。

东山少爷公园在广州新河浦历史文化街区南边,毗邻中共三大会址纪念馆,是社区居民和游客的重要活动、休憩场所,曾入选2021美学旅行指南的10个美学打卡地之一。

广场改造充分保留利用原有树木,通过景观的空间规划设计,营造出光影流动的休憩场所。广场将绿化建设和历史文化元素巧妙结合,背景墙上岭南画派代表,陈树人先生手书的“东山”2字,镂空设计透出墙后欣欣向荣的绿植。

大奖评审的评价说:“这是中国广州一个广场的改造项目。在充分利用现有树木的同时,对景观精巧规划创造出一个充满光影的舒适场所。广州城市中心正在进行一定规模的改造更新,当地居民在这个适合现有城市规模尺度的广场,进行交谈,并建立社区紧密的联系。这个项目通过每个人都可以在白天和黑夜放松的城市日常生活场所,教会我们幸福的价值。”



■东山少爷公园

方便 | 口袋公园就在家门口

周日上午,新快报记者来到位于广州市白云区105国道(白云大道北)旁的官厅口袋公园。尽管名字叫做口袋公园,但公园的面积却有8450平方米,由大停车场改造而成。

记者看到,公园没有墙壁和围栏,设置了自行车径和蜿蜒的沥青路,两旁栽种了大片高低错落、五彩缤纷的花草树木。恰逢天气回暖,带娃、遛狗、打球、闲聊……在公园休闲娱乐的居民络绎不绝,欢声笑语好不热闹。

官厅口袋公园可以称得上是永泰村居民“家门口的公园”,便利了许多家长带娃放风。走访当天,记者发现公园里大部分居民都是带着孩子过来,居民陈女士是其中一位“带娃”家长,她告诉记者,永泰村附近的公园比较少,自己和家里老人几乎每天都会带孩子到这玩。“没有这个公园之前,我们只能步行十几分钟去另一个公园,因为太远所以很少会去,现在从家过来只要五分钟。”

舒适 | 绿植怀抱的口袋公园

2月27日下午,记者来到位于广州市天河区杨箕东小区的北侧绿地,小区楼下两侧有两片绿地。物业工作人员告诉记者,此处就是小区的口袋公园。其中一片绿地种植了高低错落、郁郁葱葱的绿植,围栏还一致喷成蓝色,显得格外清新。在一片翠绿之中,还能看到一座小凉亭。绿植怀抱,凉亭为伴,让这个小小的口袋公园空间更为舒朗。垃圾分类投放区和快递柜合理摆放在绿地中,方便居民的同时也优化环境。

谁能想到,在改造前,这里是一片凌乱的空闲绿地,植物凌乱遮挡视线,人行道杂物乱放。居民李先生告诉记者,这片绿地在改造时拆去了原来的棚子,换成一致的绿植,还增加了便于市民休憩的石凳,工作人员也时常会对绿植进行修剪维护。

知性 | 口袋公园展陈历史文化

《广州市国土空间总体规划(2018—2035)》中提到,要规划增加400个口袋公园,设计当中要综合考虑广州市的绿地系统、历史文化、自然环境等因素。

广州市天河区东成花苑是一个30年的老旧小区,此前不少地方被闲置,杂草丛生卫生环境不好。早两年小区做微改造时建起了口袋公园。这个口袋公园里,既有社区健身设施,又有儿童滑梯、休闲石凳,地面上还画了迷宫,大人可以锻炼休闲,儿童可以愉快游乐。

在康王路的邻里花园,有非常具有岭南特色的带有镬耳的凉亭,再加上青草和树木,营造出岭南风的庭院感觉。这里曾经是两层半的旧餐厅,改造之后就成为集青砖、镬瓦、满洲窗于一身的岭南风格口袋公园。公园中,还雕刻了康王路的历史故事,将文化寓于日常生活中。